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November 2006
Rammeaftale mellem Venstre, Det Konservative Folkeparti og Dansk Folkeparti om indsats mod partikelforurening samt borgerrettede miljøinitiativer. 

Regeringen ønsker at gennemføre en ambitiøs miljøpolitik og har derfor afsat 1 mia. kr. ekstra til natur- og miljøområdet i perioden 2006-2009.

Regeringen og Dansk Folkeparti er enige om at udmønte en del af milliarden indenfor konkrete miljøinitiativer, hvor der i perioden 2007-2009 bl.a. fokuseres på den enkelte borgers personlige ansvar for miljøet herunder også på en indsats mod partikler.

Der afsættes i alt 109 mio. kr. til følgende aktiviteter: 

Indsats mod partikelforurening 

Partikelforureningen udgør et sundhedsmæssigt problem, og den bør derfor nedbringes.  Udslippet af partikler i Danmark kommer især fra private husholdningers brændefyring og fra dieseldrevne køretøjer. 

Parterne ønsker at afsætte i alt 63,5 mio. kr. til reduktion af partikeludledningen gennem følgende tiltag:

· Der afsættes årligt 16 mio. kr. i 2008 og 2009 til en indsats rettet mod forurening fra brændefyring i private hjem. Indsatsen kan bl.a. omfatte:

· En tilskudsordning, hvor der udbetales en skrotningspræmie til ejere af ældre brændekedler. Dermed fremskyndes udfasningen af brændekedler med forældet forbrændingsteknologi. 

· Udvikling og afprøvning af teknologier, der kan nedbringe forureningen fra brændefyring. Det drejer sig f.eks. om partikelfiltre til skorstene og måleudstyr til skorstene, der kan overvåge forureningen. 

Aftalepartnerne beslutter inden den 1. april 2007 den mere detaljerede tilrettelæggelse af indsatsen

· En meget væsentlig kilde til partikeludslip fra brændefyring er forkert fyringsteknik. Det vurderes, at ca. 20 % af brændeovnsejerne fyrer forkert. Parterne er derfor enige om, at der bør gennemføres en kampagne, hvor der informeres om mulighederne for at minimere brændefyringens bidrag til partikelforureningen. Der afsættes 1,5 mio. kr. i 2007 hertil.

· Parterne er enige om at afsætte 15 mio. kr. årligt i 2008 og 2009 til tilskud til montering af partikelfiltre på tunge køretøjer. Tilskud til anskaffelse af partikelfiltre forbedrer vognmændenes mulighed for at leve op til de krav til lastbiler og busser, som følger af den forventede etablering af miljøzoner i danske byer 

Klimakampagne ”Et ton mindre”

Parterne er enige om, at der afsættes i alt 9 mio. kr. fordelt på 4,5 mio. kr. årligt i 2007 og 2008 til en borgerrettet klimakampagne ”ét ton mindre” med henblik på at nedbringe CO2-udledningen fra aktiviteter i husholdningerne.


Kampagnen skal sætte fokus på, hvordan den enkelte borger kan bidrage til at formindske sin personlige CO2-udledning.

Kampagnen bidrager til Danmarks indsats for at reducere CO2-udledningen og medvirker til at nå det langsigtede mål om at gøre Danmark uafhængig af fossile brændsler.

Indsats for grønne indkøb

Der afsættes i alt 4 mio. kr. fordelt på 2 mio. kr. årligt i 2008 og 2009 til styrkelse af grønne indkøb. Midlerne anvendes til at udbrede miljøministerens partnerskabsinitiativ om grønne indkøb i det offentlige samt til videreudvikling og formidling af Miljøministeriets vejledninger om grønne indkøb samt nye kampagner for grønne indkøb

Forbedret vandkvalitet i svømmebade
Parterne er enige om, at der skal fokuseres på den sundhedsmæssige konsekvens af bassinvandets kvalitet. Der afsættes 2,5 mio. kr. til afprøvning af nye teknologier i 2007. 

Hensigten med projektet er at komme tættere på en løsning på problemet med uønskede stoffer i bassinvandet, uden at der sker forringelser af den hygiejniske kvalitet af badevandet. De nye teknologier skal være med til at fjerne sundhedsskadelige mikroorganismer og de uønskede nedbrydningsprodukter. Dette kan medvirke til at forbedre vandkvaliteten i svømmebadene

Generelt
Parterne er enige om, at gennemførelsen af projekter og indsatser forudsætter, at en mindre del af bevillingen anvendes til administrationsomkostninger. Miljøministeriet vil i forbindelse med konkret udformning af projekter og indsatser gøre rede for det administrative ressourcebehov. 

Ovennævnte initiativer forelægges partierne inden iværksættelse.

Udgifterne til aftalens initiativer i 2007-2009 afholdes fra § 35.11.03.40 Reserve til højt prioriterede områder. Udmøntningen heraf vil ske gennem ændringsforslag til finanslovforslaget for 2007.

Kompensation til sælgere af forurenede grunde

Det skal i løbet af 2007 undersøges, hvordan der kan gennemføres en ordning med en ramme på 15 mio. kr. i 2008 og 2009, som delvist kompenserer sælgere af boligejendomme, der er kommet i klemme på grund af en jordforurening af deres ejendom.

Der skal inden udgangen af 2007 tages stilling til etablering og omfang af en ordning.

